3) Nemocenské pojištění a náhrady mzdy a platu od 1.1.2009
Organizační kancelář Praha + Písek, sdružení auditorů a daň.poradců

Zpracoval: Ing.Bohumír Holeček, auditor č.osv.1177, daňový poradce č.0384

A) Základní rekapitulace - co se změní v nemocenském pojištění
Dosavadní zákon č.54/1956 Sb., o nemocenském pojištění zaměstnanců  bude od 1.1.2009  nahrazen zákonem č.187/2006 Sb. (ZNP) (a souvisejícím zákonem č.189/2006 Sb., který mění  a upravuje 55 dalších zákonů), a to po dvouletém odkladu jeho účinnosti (původně měl být účinný již od 1.1.2007) a po jeho dalších novelizacích, které mezitím proběhly.
Podle tohoto nového zákona proběhne nový výpočet nemocenských dávek (a dalších dávek vyplývajících z nemocenského pojištění, jako je POČR, PPM a VPvTM) – tento výpočet však budou vždy provádět a dávky poskytovat OSSZ, a to až od 15. dne trvání pracovní neschopnosti (za kalendářní dny pracovní neschopnosti – viz  bod F níže).  

Za prvých 14 kalendářních dnů budou poskytovat náhrady zaměstnavatelé, a to podle výpočtu určeného zákoníkem práce (viz dále – bod C níže).

Podle původního zákona č.54/1956 Sb. dobíhají nemocenské dávky u případů, kdy jejich vznik spadá před 1.1.2009. Zde bude nutné provést přepočet dávek vzhledem k úpravě redukčních hranic (viz bod E níže). 
B) Novela mění okruh pojištěných osob
V § 5 zákona č.187/2006 Sb, je vymezen okruh nemocensky pojištěných osob. Ze zde uvedeného výčtu vyplývá, že nemocensky nebudou ze svých odměn pojištěni:

· žáci středních škol a studenti vysokých škol z titulu studia (i pokud pobírají stipendium, nevzniká jim pojištění – avšak pokud jsou výdělečně brigádnicky činní, mohou se z tohoto důvodu stát pojištěnci)
a dále nově:
· jednatelé a společníci společnosti s ručením omezeným, komanditisté v k.s.
· členové družstva (především členové představenstva a kontrolní komise či dozorčí rady),

pokud pobírají odměny, které  nevyplývají ze vztahu uzavřeného podle Zákoníku práce. Zároveň se musí jednat o družstvo, kde podle stanov podmínkou členství není pracovní vztah k družstvu. 

    Z těchto odměn  se tedy od 1.1.2009 neodvádí nemocenské pojištění ani příspěvek na politiku zaměstnanosti.

    Tyto osoby však budou z těchto odměn pojištěny důchodově, pokud  jejich odměna přesáhne určitou hranici (podle § 8 odst.2 zákona č.155/1995 Sb., o důchodovém zabezpečení). Touto hranicí je čtvrtina  všeobecného vyměřovacího základu, vyhlášeného nařízením vlády za , násobeného vyhlášeným přepočítavacím koeficientem. Pro rok 2009 je tento limit dán nařízením vlády č.365/2008 Sb. (21.527,- Kč x 1,0942) – odtud pak čtvrtina jako dotyčný limit činí  při zaokrouhlení na stokoruny nahoru  5.900,- Kč.
Poznámka:

    Připomeňme si, že jednatel nebo člen statutárního orgánu v této své funkci pracuje nezávisle a nemůže ji tedy vykonávat podle pracovní smlouvy (taková smlouva na danou činnost je  neplatná) – na dotyčnou funkci by měla být uzavřena smlouva o výkonu funkce (viz § 66 obchodního zákoníku) nebo smlouva mandátní. Odtud pobíraná odměna je u jednatele daňovým nákladem firmy, u členů kolektivních orgánů pak nákladem nedaňovým (používáme účet 523). U členů orgánů v akciové společnosti se z těchto odměn nikdy neodvádí  sociální pojištění  (od roku 2008 se však odvádí zdravotní pojištění). U členů orgánů družstva se však sociální pojištění odvádělo i doposud, pokud jsou dotyčné odměny předem stanoveny (odváděné pojistné z těchto odměn je daňovým nákladem). U jednatele se doposud pojistné sociální a zdravotní z jeho odměn odvádělo v plném rozsahu.

Ještě si připomeňme, že v tomto smyslu rozumíme pojmem

Sociální pojištění = nemocenské pojištění + důchodové pojištění + příspěvek na polittiku zaměstnanosti

      Na druhé straně stejná osoba, která je statutárním zástupcem nebo členem statutárního orgánů, může vykonávat pro společnost ještě jinou práci, jejíž obsah je jiný a přesahuje činnost statutárního zastupování firmy  (např. generální ředitel, výkonný ředitel, obchodní manažer apod.) – na tuto činnost by měla mít uzavřena klasická pracovní smlouva podle Zákoníku práce a odměna za tuto práci bude posuzována stejně jako odměna (plat či mzdy) každého zaměstnance. Pokud tedy tyto osoby mají uzavřený klasický pracovně-právní vztah (pracovní smlouvu), z tohoto vztahu jsou a budou pojištěni plně a stejně jako klasičtí zaměstnanci.

    Přitom dosavadní tzv. manažerské smlouvy se podle novely ZP staly od 1.1.2007 běžnými pracovními smlouvami (s dvouměsíční výpovědní lhůtou) – na tyto funkce již  nemá význam uzavírat smlouvy o výkonu funkce (manažerem se zde rozumí zaměstnanec v určité vedoucí funkci, nikoliv volený orgán společnosti či družstva).

C) Náhrada mzdy v prvých 14 dnech pracovní neschopnosti z prostředků firmy (namísto nemocenského)
     Nové znění Zákoníku práce (ZP), účinné již od 1.1.2007, zavádí v §§ 192 až 194 firmám s účinností odloženou od 1.1.2009 povinnost  vyplácet zaměstnancům náhradu mzdy za prvých 14 dnů dočasné pracovní neschopnosti  či karantény.  Náhrada se nevyplácí, pokud má pracovník nárok na peněžitou pomoc v mateřství (PPM) nebo přípěvek při ošetřování člena rodiny (POČR). Od 15. dne pracovní neschopnosti pak náleží zaměstnanci nemocenské – to budou vyplácet výhradně OSSZ přímo zaměstnancům (tedy bez účastí firem – zaměstnavatelů). Tento princip se týká jak dosavadních tzv. velkých i malých organizací (do 25 pracovníků), od roku 2009 se  tedy zcela rozdíl mezi nimi stírá.

   V roce 2009 bude OSSZ firmám refundovat polovinu vyplacených náhrad – odečtou si ji ze svých odvodů pojistného. V roce 2010 již nemá být žádná refundace, avšak firmy, které nemají více jak  25 zaměstnanců, se mohou přihlásit do systému založeného na refundaci poloviny náhrady mzdy – pak budou platit ze svých nákladů vyšší odvod pojistného na nemocenské pojištění.
    Náhrada mzdy a platu se vyplácí od 4. pracovního dne  za pracovní dny (resp. pracovní hodiny) v rámci prvých 14 dnů dočasné pracovní neschopnosti (DPN). Pro určení správného počtu pracovních hodin, za něž bude náhrada poskytována, důvodu se doporučuje zpracovat u všech zaměstnanců  rozvrh pracovní doby (alespoň jako účelový pracovní rozvrh i pro případy klouzavé či týdenní pracovní doby). 

    Tyto náhrady podle Zákoníku práce (ZP) však nebudou vypláceny jednatelům, společníkům a členům družstva v případech, kdy je jim odměna poskytována jinak nežli na základě pracovní smlouvy podle Zákoníku práce. Osoby s takovými odměnami nebudou ani nemocensky pojištěny (pokud se sami nepojistí u soukromé pojišťovny). Obdobně OSVČ nebudou pobírat náhrady mezd v prvých 14 dnech neschopnosti,  mohou se však nemocensky pojistit (odvod nemocenského pojištění se jim přitom poněkud snižuje).

    Náhrady mzdy za dobu dočasné pracovní neschopnosti  jsou do výše zákonného limitu osvobozeny od daně z příjmů (nutno odlišit od jiných náhrad v rámci mzdy, např. za placené svátky, za náhradní volno či dovolenou).  Jejich výše je vypočtena  z průměrného hrubého denního, resp. hodinového výdělku, při výpočtu jsou uplatněny tři redukční hranice podle § 22 nového ZNP  (viz nový výpočet nemocenských dávek od 1.1.2009).

Protože náhrada mzdy se počítá za pracovní hodiny (v pracovních dnech, příp. i za placené svátky), násobí se tyto hranice koeficientem 1,4 (což je 7/5 = počet dnů v týdnu/počet prac.dnů v týdnu) a dělí 8 (8 hodin na pracovní den). Odtud pak vyplývá koeficient 1,4/8 = 0,175, použitý v § 192 odst.2 ZP.
Konkrétně pro rok 2009 pak vycházejí tyto redukční hranice pro náhradu mzdy ve vztahu k průměrnému hodinovému výdělku (PHV) – zaokrouhlují se na haléře nahoru – jde tedy o konstanty pro rok 2009 vyplývající z Nařízení vlády č.365/2008 Sb.
Redukční hranice







Redukce PHV
1. RH   
21.527,- x 1.0942 / 30 =    
  786,- Kč   
x 0,175
=  137,55 Kč

2. RH

1.RH x 1,5

=
1.178,- Kč  
x 0,175
=   206,15 Kč
3.RH

1.RH x 3

=
2.356,- Kč 
x 0,175
=   412,30 Kč
Přepočet PHV  na hodinový vyměřovací základ (HVZ) se  provede podle redukčních hranic stejným způsobem, jako se upravuje DVZ pro výpočet nemocenského, avšak zde na 4 des.místa (§ 192 odst.2 ZP):

Rozmezí PHV




  
max. HVZ
z částky do 137,55 vč. 
90% 

  
123,7950 Kč 
(ale 100% pro karanténu) 

od 137,55 do 206,15 vč.
123,7950 + 60%
164,9550  Kč
od 206,15 do 412,30 vč.
164,9550 + 30%
 226,8000 Kč
od 412,30 výše

226,8000  + 0%
 226,8000 Kč

Náhrada mzdy a platu se poskytuje (§ 192/2 ZP) za dny dočasné pracovní neschopnosti (karantény): 

za prvé 3 pracovní dny :      
  0% z průměrného přepočteného hodinového výdělku
  (karanténa 25%?)
od 4. do konce 14 prac. dne:
60% z průměrného přepočteného hodinového  výdělku

    Pokud si však zaměstnanec přivodil dočasnou pracovní neschopnost v jím zaviněné rvačce nebo jako následek opilosti či zneužití omamných prostředků nebo při spáchání úmyslného trestného činu, krátí se  náhrada mzdy na polovinu (§ 192/3 ZP a § 31 ZNP).

   Pokud zaměstnanec poruší v průběhu prvních 14 kalendářních dnů režim pracovní neschopnosti, může zaměstnavatel se zřetelem na závažnost těchto porušení náhradu mzdy snížit nebo neposkytnout (§192/5 ZP).
  Postup při zjišťování průměrného výdělku upravují §§ 352 až 362 ZP (jedná se o hrubý výdělek). Pokud se vychází z vypočteného průměrného hodinového výdělku, pak se má průměrný denní výdělek stanovit jako 8násobek  zjištěného hodinového  průměrného výdělku (pracovní směna má od 1.1.2001 jen 8 hodin, přestávka v práci se nezapočítává do pracovní doby).

D) Změna výše odvodů z nemocenského pojištění

   Odvody pojistného se budou  od 1.1.2009 lišit pro běžného zaměstnance a např. jednatele, jak uvádí následující tabulka. 
Odvody sociálního = důchodového a nemocenského pojištění (+ přísp. na politiku zam.)
(podle § 7 zák.589/1992 Sb., o pojistném na sociální zabezpečení)
Pracovní poměr podle ZP



Pojištění

Důchodové  
Nemocenské   Příspěvek na PZ
Celkem z VZ

Firma za zaměstnance

rok     2008

      21,5%
   
3,3%                1,2%

      
26%

rok     2009

      21,5%  

2,3%
    
 1,2%

      
25%

rok 
2010

      21,5%

1,4%

1,2%


24,1% 


rok      2010 s ref.1/2NM  21,5%

3,3%

1,2%


26%


Zaměstnanec
rok 2008

        6,5%

1,1%

0,4%


8%
rok 2009
        
        6,5%
    
1,1%

 0,3%

        
7,9%
rok 2009 návrh
        6,5%

 0%

 0%


6,5%

Pozn.: z DPP (dohod o provedení práce) se nadále sociální a zdravotní pojištění neodvádí. 

Zaměstnání malého rozsahu  (limit rozhodného příjmu 2000,- Kč, – viz § 6/5 ZNP, doba trvání 15 kal.dnů - § 6/1 ZNP) – nevzniká účast na pojištění sociálním( ani zdravotním)
Odměny mimo ZP (odměny jednatelů, společníků, členů orgánů družstva) 



Důchodové  
Nemocenské   Příspěvek na PZ
Celkem z VZ

Firma za osobu mimo ZP

rok     2008
      
      21,5%
   
3,3%

1,2%

      
26%


rok     2009 

      21,5%  

ne
    
 ne

      
21,5%

Osoba mimo ZP     
        6,5%  

ne

ne

         
6,5%

Pozn.: Z odměn členů kolektivních statutárních orgánu (představenstva a dozorčí rady akciových společností, dozorčí rady s.r.o.) se pojistné neodvádí žádné.

Zahraniční zaměstnanec na dobrovolné NP




Důchodové  
Nemocenské   Příspěvek na PZ
Celkem z VZ

Zaměstnanec

      0


2,4%

0


2,4%

Osoba dobrovolně účastná DP




    28%  (nejméně z ¼  prům.mzdy, tj. z 5900,- Kč)

28%
OSVČ – Osoba samostatně výdělečně činná



Důchodové  
Nemocenské   Příspěvek na PZ
Celkem z VZ

2008

       
28%

 4,4%

1,6%


      34%

2009

       
28 %

 2,4%

1,6%


29,6%
+ 2,4%
2009 návrh

28 %

 1,4 %

1,2 %


29,2% + 1,4%
Změna termínů pro odvod pojistného

Podle novel se mění  i termíny pro odvod sociálního pojištění (§ 9 ZPSZ č.589/1992 Sb.), a to v období od 1. do 20.dne následujícího měsíce (tedy nezávisle na termínu výplaty mezd, případné dosavadní výjimky zřejmě pozbydou platnosti).

Nemocenské pojištění OSVČ však bude splatné do konce měsíce, za který se platí  (§ 14c odst.2 zákona č.589/1992 Sb.), zatímco zbylá část zálohy na sociální pojistné je splatná až od 1. do 20. dne následujícího měsíce  (§14a), stejně jako pro zaměstnavatele.  OSVČ tedy bude  zřejmě nucena platit dosavadní měsíční sociální pojištění ve dvou částkách.

Rozdílné definice vyměřovacího základu pro výpočet pojistného 

Pozor na odlišnou definici vyměřovacího základu z hlediska sociálního pojištění (§ 5 odst.1 a 2 ZPSZ č.589/1992 Sb.,) a zdravotního pojištění (§ 3 zákona č.592/1992 Sb.). 

Z nich například vyplývá, že zdravotní pojištění se již od roku 2008 odvádí i z odměn členů kolektivních orgánů, i když sociálnímu pojištění tyto odměny nadále nepodléhají.

E) Přepočet nemocenských dávek z roku 2008 do roku 2009 (pro neschopnosti zahájené před 1.1.2009 – přechod mezi rokem 2008 a 2009)

   Pro tyto „staré“ pracovní neschopnosti bude dobíhat poskytování nemocenských dávek i po 1.1.2009 přes „velké organizace“. Jejich výpočet „dobíhá“  podle novely původního  zákona o nemocenském pojištění zaměstnanců č.54/1956 Sb. (ve znění novelizací v rámci reformního balíčku, tj. v zákoně o stabilizaci veřejných rozpočtů, který poněkud změnil způsob výpočtu DVZ).

    Od 1.1.2009 se však mění redukční hranice při výpočtu DVZ (denního vyměřovacího základu) z dosavadních 550,- a 790,- Kč na  610,- a 870,- Kč (podle Nařízení vlády č.366/2008 Sb.), proto je nutný přepočet DVZ a nemocenských dávek – ten je povinna provést „velká“ organizace.

Legenda:    
N – nemocenské



POČR – podpora při ošetřování člena rodiny



PPM – peněžitá pomoc v mateřství



VPvTM – vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství

Výpočet DVZ  od 1.1.2009 (ze zjištěného hrubého příjmu na jeden kalendářní den):





pro N a POČR


pro karanténu, PPM a VPvTM

z částky do 610,- Kč

90%, tj.max. 549,- Kč 
100%, tj. max. 610,- Kč  

od 611 do 870 Kč

549 Kč + 60%


610 Kč + 60% 

od 871 Kč


705 Kč +  0%
 

766  Kč  + 0%

Průběh stanovení dávek

Nemocenské (při prac. neschopnosti a karanténě)

Za druhý až třetí kalendářní den
25% DVZ
(max. 177 Kč)  (1.den nemůže nastat) 

od 4.dne  do 30.dne 


60% DVZ
 (max. 423 Kč)


od 31. dne do 60.dne


66% DVZ
 (max. 466 Kč)


od 61.dne



72% DVZ
 (max. 508 Kč)

Podpora při ošetřování člena rodiny:   60% DVZ  (max. 423 Kč)

Poskytuje se  nejvýše po dobu 9 kal.dnů, u osamělého rodiče s dítětem do skončení povinné školní docházky nejvýše 16 kal.dnů.. U poživatelů starobního důchodu a plného invalidního důchodu nejdéle však do dne, jimž končí zaměstnání.

Peněžitá pomoc v mateřství

69% DVZ    (max. 529 Kč)
    Pokud zaměstnankyni vznikne za trvání téhož pracovního poměru nárok na další peněžitou pomoc v mateřství v období do 4 let věku předchozího dítěte, pak se za DVZ považuje DVZ použitý pro předchozí pomoc v mateřství, pokud je vyšší nežli DVZ zjištěný nově.

    Poskytuje se  max. 28 týdnů, popř. 37 týdnů v případě žen, které porodily více dětí současně a starají se alespoň o dvě z nich (od roku 2008: ne již osamělým).

    Při převzetí dítěte do trvalé péče na základě rozhodnutí příslušného orgánu nebo jehož matka zemřela nebo při převzetí do péče manželem ženy, která ze zdravotních důvodů nemůže o dítě pečovat a sama nepobírá peněžitou pomoc v mateřství se  poskytuje se po dobu 22 týdnů, popř. 31 týdnů, nedéle však do věku 8 měsíců dítěte (v případě převzetí trvalé péče o dítě do 7 let věku pak 22 týdnů bez limitu 8 měsíců věku dítěte). Od roku 2008: uchazečům o zaměstnání peněžitá pomoc v mateřství nenáleží.

F) Výpočet nových nemocenských dávek v roce 2009 (provádí OSSZ)
   Pro „nové“ pracovní neschopnosti budou nemocenské dávky vypočteny již podle nového zákona č.187/2006 Sb., o nemocenském pojištění (ZNP - ve znění novelizací) – výpočet budou provádět OSSZ (nikoliv již zaměstnavatelé). OSSZ budou také zasílat nemocenské dávky všem pojištěncům (včetně zaměstnanců dosavadních „velkých“ organizací).

   Dávky se vyplácejí nejpozději do 1 měsíce  následujícího po dni, v němž byl stanovený doklad doručen OSSZ (§ 110 ZNP – za zaměstnance doručuje jím podepsanou žádanku zaměstnavatel, který doplní údaje potřebné pro výpočet dávek). Dávky zasílá OSSZ na účet pojištěnce (zaměstnance) nebo v hotovosti složenkou – v takovém případě nese náklady na doručení pojištěnec.

Výpočet nemocenských dávek

    Od 1.1.2009 se doplňuje do výpočtu třetí redukční hranice výpočet DVZ (zvýhodnění pojištěnců s vyššími příjmy). Redukční hranice (RH) jsou přitom nově podle § 22 ZNP  odvozovány ze všeobecného vyměřovacího základu, který je pro účely důchodového pojištění určen nařízením vlády (podle údajů zjištěných za kalendářní rok předcházející 2 roky roku příslušnému).

Nařízením vlády č.365/2008  Sb. je určena výše všeobecného vyměřovacího základu 21.527,- Kč a přepočítací koeficient za rok 2007 činí 1,0942.

Výpočet RH podle § 22 pro rok 2009 je pak (při konečném zaokrouhlení na celé Kč nahoru):

1. RH   
21.527,- x 1.0942 / 30
=     
   786,- Kč
2. RH

1.RH x 1,5


=
1.178,- Kč
3.RH

1.RH x 3


=
2.356,- Kč

Legenda:    
DVZ – denní vyměřovací základ 

   

DHP – denní hrubý příjem za rozhodné období 

N – nemocenské a karanténa



POČR – podpora při ošetřování člena rodiny



PPM – peněžitá pomoc v mateřství



VPvTM – vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství

Výpočet DVZ  od 1.1.2009 podle § 21 ZNP (konečné zaokrouhlení na celé Kč nahoru)

(ze zjištěného hrubého příjmu na jeden kalendářní den = DHP, na 2 des.místa):

Rozmezí DHP

pro N a POČR    max.

pro karanténu, PPM 
      max.

z částky do 786 vč. 
90%, 

     707,40 
100%


          786,-   

od 786 do 1.178 vč.
707,40 + 60%
     942,60
786,-      + 60%
       1.021,20

od 1.178 do 2.356 vč.
942,60 + 30%
   1.296,-
1.021,20 + 30%
       1.375,-

od 2.356

1.296   + 0%
   1.296,-
1.375,-    + 0%
       1.375,-
 

Nemocenské dávky - § 23 -31 ZNP  (při prac. neschopnosti a karanténě)
Průběh stanovení dávek podle kalendářních dnů - § 29 ZNP

od 15.dne  do 30.dne 


60% DVZ


od 31. dne do 60.dne


66% DVZ
 


od 61.dne



72% DVZ

Výjimka § 29 písm.d): dobrovolný hasič 100% DVZ po celou dobu trvání prac.neschopnosti.

Pokud si  pojištěnec přivodil dočasnou pracovní neschopnost v jím zaviněné rvačce, jako následek opilosti či zneužití omamných prostředků nebo při spáchání úmyslného trestného činu, krátí se  nemocenské na polovinu (§ 31 ZNP).

Peněžitá pomoc v mateřství - § 32-38 ZNP:
70% DVZ  od nástupu (§ 34,37 ZNP) 
Doba a podmínky poskytování  - § 33 ZNP – viz přepočet nem.dávek.

Podpora při ošetřování člena rodiny - § 39-41 ZNP:   60% DVZ od 1.dne  (§ 40,41 ZNP) 

Poskytuje se  nejvýše po dobu 9 kal.dnů, u osamělého rodiče s dítětem do skončení povinné školní docházky nejvýše 16 kal.dnů.. U poživatelů starobního důchodu a plného invalidního důchodu nejdéle však do dne, jimž končí zaměstnání.

Vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství - § 42-44 ZNP (za kal.dny převedení na jinou práci)

Výše je dána rozdílem DVZ zjištěnému  ke dni převedení a průměru započitatelných příjmů připadajících na 1 kalendářní den po převedení na jinou práci. Poskytuje se  nejdéle do nástupu ženy na mateřskou dovolenou a po jejím ukončení nedéle do konce devátého měsíce po porodu nebo do skončení kojení.

Ochranná lhůta (§ 15 ZNP - kdy vzniká i po skončení nemocenského pojištění nárok na nemocenskou – činí 7 kalendářních dnů od zániku pojištění , příp. při pracovním poměru kratším 7 dnů jen tolik dnů, kolik trvalo zaměstnání. Podpora při ošetřování člena rodiny z ochranné lhůty nenáleží. Ochranná lhůta nevzniká ze zaměstnání malého rozsahu. 

Podpůrčí doba u nemocenského – nejdéle 380 kal.dnů od vzniku prac.neschopnosti (§ 26 ZNP) 

avšak: u poživatelů starobního důchodu a plného invalidního důchodu nejvýše 70 kal. dnů (při neschopnosti z důvodů nemoci či nepracovního úrazu).  Při více pracovních neschopnostech v kal. roce činí v úhrnu 70 kal. dnů, nejdéle však do dne, jimž končí zaměstnání.

